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International 
Week 

26.-29. oktoobril toimus 
Haljala Noortekeskuse korral-
datud International Week. 
Ürituse esimesel päeval val-
mistati noortekeskuses Aafrika 
toitu, teisel päeval leidis aset 
fotojaht, kus kaks võistkonda 
Haljalas ringi liikudes kirjel-
dustele vastavaid objekte 
otsima ning neid pildistama 
pidid. Õhtul toimus viktoriin 
Euroopa Liidu kohta, mille 
võitis Taavi Lehari ja kolmanda 
päeva öösel kell 21.00-06.00 
toimus noorteöö, kus võisteldi 
tetrisemängimises. Võistlusest 
võttis osa 16 inimest ning selle 
võitis Anette Parksepp, teiseks 
jäi Kaisa Lumiste. Neljandal 
päeval käis 18 inimest  nädala 
lõpetuseks Rakveres paintballi 
mängimas. 

Kadripäev
26. novembril kell 18.30-
2 2 . 3 0  t o i m u s  H a l j a l a  
rahvamajas kadripäeva pidu. 
Üritus algas karaokevõistlu-
sega ning lõppes diskoga. 
Pidulised olid riietatud erineva-
teks kuulsusteks. 

01. detsembril peab Aivar 
Riisalu Haljala Gümnaasiumis 
kõne teemal ,,Olla kodanik’’.

Koogilaat
20. novembril toimus Haljala 
Gümnaasiumi aulas koogilaat. 
Ürituse korraldajaks oli Haljala 
kooli õpilasesindus ning 
koogimüüjaid oli 60. Laat 
toimus viiel vahetunnil ning 
aula oli kõigil neist 
mitmekümnete inimestega 
täidetud. 

Külaline

Jõuluaeg

10. detsembril toimub 
luutsinapäeva puhul  
traditsiooniline Luciapäeva 
kontsert, mille jaoks valitakse 
kuuenda klassi tüdrukute 
seast Lucia. Kontserdil 
esinevad kõik Haljala 
Gümnaasiumi koorid ning 
lauldakse jõululaule. 
22. detsembril toimub 
põhikooliosale jõulumaa ning 
õhtul gümnaasiumi jõulupidu.
23. detsembril toimub 
jõulujumalateenistus , 
jõulukontsert ning võetakse 
kokku teine õppeveerand ja 
minnakse jõuluvaheajale. 

Beethoven ja Newton Haljala Gümnaasiumis

Üle pika aja on õues soe ja 
päikesepaisteline ilm ning 
mina pean haigena toas olema. 
Aga mulle ei meeldi toas. Toas 
pole rohtu, toas pole mulda.

Niiviisi mullale mõeldes 
tuleb meelde üks vana Ruja 
laulu katkend ,,Ei mullast sul 
olegi enam suurt lugu, kui 
kõndima õpid parkettide pääl''. 
Seda sama lauluviisi ümisedes 
võtan nagist kampsuni, tõm-

ban selga ja astun uksest välja. 
Mind võtab vastu vaieldama-
tult parim lõhnakombinat-
sioon maailmas: segu kaste-
märjast rohust, langevatest 
lehtedest ja muidugi päikesest. 

Lähen maja taha. Pehme 
tuuleiil paitab mu paljaid sääri, 
päike soojendab mu valget 
põske. Tunnen, kuidas märg 
rohi teeb mu sokid niiskeks. 
Rohi on mulle alati hommikuti 

pikem tundunud. Paistab, nagu 
sirutaks iga rohukõrs end 
tõusva päikese poole, et tunda 
kollast soojust oma rohelisel 
kleenukesel kehal.

Mulle tundub, et meie aia 
puudel ei ole hea olla. Nende 
lehed teevad igal aastal üht ja 
sama trikki. Ühel päeval on 
lehed rohelised, kuid juba 
järgmisel on need maas ja 
mitte kolla-puna-rohelised, 
vaid pruunid. Meie aia puud 
jätavad vahele kõige kaunima 
osa sügisest. Sellest ma järel-
dangi, et neil pole hea olla. Või 
siis on nad lihtsalt tujukad.

Puudest paremale poole 

Fakte
Haljala Gümnaasiumis on 

perepäeva korraldatud 
alates aastast 

2007.

26. 
novembril on 

kodanikupäev, mille 
eesmärgiks on 
teadvustada 

kodanikustaatust ja tõsta 
kodanikuuhkust

Perekond Kask perepäeval keelte töötoas. Pildi autor: Anette Parksepp

jäävad marjapõõsad ja nende 
kõrval on sirelihekk, kust minu 
mäletamist mööda ei leidnud 
ma kevadel ühtegi viieõielist 
õnne, küll aga palju kolme-
õielisi. Ma ei tea miks, kuid see 
mõte tõmbab mu rahu-
meelsele tujule kriipsu peale. 
Edasi tundub kõik kuidagi 
valesti.

Märkamatult on taevasse 
ujunud valged pilved. Väiksena 
meeldis mulle neid vaadelda ja 
mõelda, et need on tehtud 
vatist, vahukoorest või jääti-
sest, aga kuidas sa enam suu-
dad midagi sellist ette kuju-
tada, kui bioloogiatunnis on 

sulle pähe taotud, et pilved 
koosnevad veepiiskadest ja 
suuremal või väiksemal määral 
rohkem või vähem kahjulikest 
gaasidest.

Vaatan tagasi maja poole ja 
silma jääb must kolmnurga-
kujuline laik – värske peenar. 
Isa alles ükspäev tegi. Kuid 
pehme muld ei tundu enam ilu-
sa ja puhtana, vaid sünge ja 
neelavana. Hirm, et peenrale 
astudes kukun musta süga-
vasse auku, on ümberlükka-
matu. Näen peenrale maandu-
vat valget liblikat ja rahulik lau-
luke, mis mind ennist kum-
mitas, vahetub kuskilt meelde 

jäänud Eesti punkbändi lüüri-
kaga ,,Juba lapsepõlvest peale 
ma teadsin, et kevadel valget 
liblikat näha ei tohi, siis suvi 
tuleb kurb, suvi tuleb käsikäes 
leinaga, nüüd siis tuli suvi, 
nõretades verest, surma sadas 
taevast, surma imbus merest, 
maa oli elutu, ümberringi vaid 
võis näha raisakulle ja valgeid 
liblikaid.'’

Need sõnad tuksuvad mu 
peas, kui ma vaatan lehti kao-
tavaid puid, marjatuid põõ-
said, musti peenraid ja valget 
liblikat.

Lotte Parksepp

Arvamus

LühidaltLühidalt

Sügis minu aias

25. veebruaril toimub meie koolis Tuhkapäevalaat. Kõik õpilased on oodatud osa 
võtma oma meisterdatud asjadega ja tutvustama oma huviala, millega nad 
tegelevad. Samal päeval toimuvad ka vastlavõistlused. Hakake mõtlema, ette 
valmistama ja tulge välja oma põnevate ideedega!

Märtsis alustab 5 ja 6. klassis Nuputa ring. Nuputamishuvilisi aitavad ja õpetavad 
Tiia Saar ja Maret Kivisaar.

3. aprillil Toimub Rakvere Reaalgümnaasiumis Abiturientide ball kuhu on oodatud 
ka Haljala Gümnaasiumi abituriendid. Tegemist on väga pika traditsiooni ja 
esindusliku üritusega.  

Sel aastal toimuvad eksamivalikud järgmistel kuupäevadel:
16.01 riigieksamid
23.01 9. klassid
30.01 üleminekueksamid 8. ja 10. klassil
2009. aastal on Haljala Gümnaasiumis üleminekueksamid suulised, mida ei kohta 
tänapäeval enam tihti. Need toimuvad 29.05

Haljala Gümnaasiumi poiste-, mudilas-, piigade- ja naiskoor pürgivad laulupeole 
õpetaja Viivi Voorandi eestvedamisel. 

Tantsupeoks valmistuvad erinevad Tiiu Torpani rahvatantsurühmad ja samuti ka 
õpetaja Jane Kooli võimlemisrühm. 

Kõikidel fotograafiahuvilistel on võimalus osa võtta fotokoolitusest, mis toimub 
kolmapäeviti kell 14.40 ja mida veab Avo Seidelberg. Koolis on võimalik järgnevate 
kuude jooksul näha Sandra Lahi, Kaisa Lumiste, Reimo Saare, Anette Parkseppa ja 
Kaija-Liisa Kuulmaa näituseid.

Arvutiklassil on võimalus neljapäeviti kell 16-18.00 õppida robotroonikat. Saab 
õppida tundma Tallinna Tehnikaülikooli loodud roboteid ja ise roboteid kokku 
panna.

Kõigil Haljala Gümnaasiumi õpilastel on võimalik tellida tekleid. Tähtaeg on 
01.03.09 ja üks tekkel maksab 215 krooni.

27.-28. novembril 
toimub Haljala 
Gümnaasiumis koolitus 
Lääne-Virumaa koolide 
õpilasesindustele. 
Koolitajaks on Marek 
Koppel. 
Koolituse eesmärgiks on 
arendada suhtlemisoskust: 
oskust end väljendada ja 
oskust kuulata. Õpitakse 
suhtlema üksteisega, kaas-
õpilastega ning meid 
igapäevaselt ümbritseva 
keskkonnaga, et kaasata 
õpilasesinduse töösse ja 
korraldatavatesse 
üritustesse rohkem inimesi 
ja ideid. Samuti pööratakse 
tähelepanu õpilasesindaja 
ja õpilasesinduste rollile 
väärtuste kujundamisel. 
Üksi võib ju hea olla, aga 
koos on veel parem!

Jõulumaa

22. detsember
08.00-11.45 1.-5. klass

13.00-15.45 6.-9. klass

Töötoad:
- Jõuluvana
- Laulu-, tantsu-, mänguring
- Pillide tutvustus ja musit-
seerimine
- Näitemäng
- Jõulufilmid
- Jõulurada
- Keemia
- Karaoke
- Jõulukinkide meister-
damine

Gümnaasiumi jõulupidu 
algab kell 18.00. 
Tunde ei toimu!

Koolimaja kaunistatakse sel 
aastal  valgete kuuskedega, 
mis Haljala koolile annetati.

Sel aastal käivitus uus 
üle-eestiline lasteabi 
telefon numbril 116 
1 1 1 .  Va a t a  l i s a  
www.lasteabi.ee

Bioloogia töötoas sai mikros-
koobiga erinevaid taimi uurida.
Pildi autor: Anette Parksepp

''Kellega sa ringi käid?'' kõlab 

küsimus, millele väike tüdruk 

vastab uhkelt: ''Emmega!'' Aula 

on täis väikeseid poisse ja tüd-

rukuid, nende mitte enam nii 

väikeseid õdesid ja vendi ning 

teineteisega juttu rääkivaid 

vanemaid, kes silmanurgast 

oma võsukesi jälgivad. Kõik 

kohalolijad on siin selleks, et 

panna end proovile ning võis-

telda  koos teistega erinevates 

töötubades Haljala Güm-

naasiumi kolmandal pere-

päeval 14. novembril.

Alguses tundub inimesi kui-

dagi vähevõitu olevat, kuid 

neid muudkui voorib juurde. 

Juba ütlebki  kooli direktor 

Kaido Kreintaal avasõnad ja 

pered asuvad ühiselt tegut-

sema. Lapsed kibelevad oma 

silmaga vaatama, mida kujutab 

endast lauajalgpall või kuidas 

see magnet siis täpselt töötab. 

Kõik osalejad saavad regist-

reerimislehe, kuhu töötubades 

saadakse allkiri ülesannete 

täitmise eest, et päeva lõpus 

auhindade loosimisest osa 

võtta.  

maksta ringtreeningu eest 65 

krooni tunnis, aga siin saab ta-

suta. Kuna kõik on üle kitse 

hüppamisega nii ametis, ei õn-

nestu siin kellegagi rääkida. Ot-

sustame otsida üles Toomas 

Kiisi kui tuttava koolivenna.

''Milline on teie lemmik-

töötuba olnud?'' ehk leidsimegi 

Toomase, kes vastab, et parim 

on olnud laskmine. Sinna aga 

pole mõtet vaatamagi minna, 

kuna järjekord algab juba ukse 

tagant. Toomase vend Mart 

aga ütleb, et talle meeldis 

lauajalgpall. Suundumegi naer-

des Anettega raamatukogusse, 

kus Indrek Schwede keerulist 

lauamängu õpetab. Veeretada 

tuleb pallikujulist täringut,  

oma mängijat liigutada ning 

lõpuks värav lüüa. Sellest kee-

rulisest mängust arusaamiseks 

peaksin ka ise laua taha istu-

ma, aga kuna teha on veel palju 

ja aega vähe, läheme edasi.

Raamatukogus on ka töö-

tuba, kus osalejad peavad üles 

otsima raamatukogunädala 

tunnuslause. Iga täht peidab 

mingit ülesannet, mida on tul-

nud varem lahendada 5. klassi 

õpilastel õpioskuste olüm-

piaadil. Ka õpetajatest osaleja-

tel on tükk tegemist, et mitte 5. 

klassi ülesandega hätta jääda. 

Otsustame Anettega keelte 

töötoa tegevustest osa võtta. 

Paneme kokku ingliskeelseid 

sünonüüme: cold-warm, left-

right. Saame esimese allkirja 

ning sellest hoogu saanuna kü-

sitleme julgemalt veel inimesi. 

Hugo Martin Tomingalt küsi-

me, kellega ta koos on. ''Õde ja 

ema ja vend,'' on vastus, mis 

meid täiesti rahuldab. ''Aga kui-

das sulle see üritus meeldib?'' 

tahame teada Lauri Metsalt, 

kes annab rõõmsalt vastuseks : 

''Hästi!'’

Muusika töötoas on vaja tea-

da heliloojaid ning tunda ära 

pille. Saame Anettega sellega 

päris hästi hakkama, osalt vast 

seepärast, et oleme muusika-

klassist mitu korda mööda käi-

nud ning pooli vastuseid pealt 

kuulnud. Algklasside majas 

saab Tiina Jamsja ning Maret 

Kivisaare eestvedamisel punu-

da korvi. Astume Anettega kor-

raks sisse, kuid jääme kohe 

teistele jalgu. Klass on rahvast 

täis: kes lõikab, kes punub, kes 

mõõdab. Osaleja Riina arvab, 

et see on lausa kõige huvita-

vam, kuna saab midagi konk-

reetset teha. Arvutiklassis õpe-

tavad lapsed vanematele, kui-

das hiirt kasutada, vanemad 

teavad, et naise õde on käli ja 

panevad tähed õigesse järje-

korda. Siin saab arvuti töölehel 

koostada oma sugupuu ja väl-

jatrükituna kaasa võtta.

Bioloogiaklassi laudadel on 

Eesti samblad ning samblikud, 

mille hulgast peavad osalejad 

leidma ristsõnasse õiged vas-

tused. Meie Anettega ei hakka 

oma päid vaevamagi ning mina 

saan õelt sõnumi: ''Tulge 

füüsikaklassi!''. Lähmegi.

Teen ukse vaikselt lahti ning 

Henn Altmäe viipab käega, et 

me sisse läheksime. Siia kõik 

rahvas tulnud ongi! Jutt on 

magnetitest, valgusest ja he-

list. Kõik kuulavad tähelepane-

likult ning jälgivad huviga, kui-

das mõni materjal ainult teatud 

valguses helendama hakkab. 

Ka väikesed, kes arvatavasti 

veel päris kõigest aru ei saa, 

vaatavad imestunud nägude-

ga, kuidas magnetid ühel het-

kel üldse kokku ei saa, aga tei-

sel korral jällegi nii tugevasti 

üksteise küljes kinni on, et isegi 

täismees neid lahti kangutada 

ei jaksa.

Et peame varem lahkuma, 

siis loosimisest me osa ei võta, 

kuid auhindu oli rohkelt.

Mõtlen, et oleksin ikka või-

nud ringtreeningus osaleda, 

sest pärast Jane päeva alguses 

öeldud lauset sõnasin Anette-

le: ''Igal laupäeval  läheb mul 65 

krooni ringtreeningu peale!'' Ja 

arvatavasti oleks ka teistel osa-

lejatel läinud, aga nemad olid 

tublid ja tegid seda kaasa ta-

suta perepäeval.

Kaisa Lumiste  

Koos Anettega alustame 

intervjuujahti. Kõik on tege-

mistega nii ametis, et ei oskagi 

juurde minna ja küsida, kas 

meeldib ja mis täpselt meeldib. 

Alustame võimlast, kus Jane 

Kool kõiki tasuta ringtreenin-

gule kutsub. Ülesanne on läbi-

da edukalt takistusrada. Jane 

selgitab, et Rakveres tuleb 

Õpilane kirjutab



Filmihuvilised!

Oktoobri lõpp ning november on olnud suhteliselt segased 
kuud ning kindlasti pole ma ainus, kes sellega nõustub. Peale 
selle, et meil on vaja koolis käia, oma õppimistulemused 
kõrged hoida, oma koolikaaslastega läbi saada ning teha kõike 
muud, mis igapäevases koolielus hakkama saamiseks vajalik, 
peame me toime tulema ka sellega, mis saabub meist 
sõltumata igal aastal – talv, lumi, pimedus. 

Kui nüüd rääkida lehetoimetuse tegemistest, siis meie jaoks 
on kindlasti ajad päris kiired olnud. Oktoobri kahel viimasel 
ning novembri esimesel päeval viibisime me Lähtel Noorte 
Meediaklubi Lehelaagris, mis, ma leian, oli täpselt selline 
üritus, mida meile vaja oli. Erinevate koolide lehetoimetuste 
inimesed tulid kokku ning kolme päeva jooksul õpetasid 
ajakirjandustudengid meid ajelehe jaoks lugusid kirjutama. 
Ühtlasi sai selle ürituse läbi ka teiste koolide lehetegijatega 
kogemusi vahetada, ideid jagada ning loomulikult oli see ka 
suurepärane võimalus uute tuttavate leidmiseks. 

Ausalt öeldes olin päris üllatunud, saades teada, et kogu 
ajakirjandus ei töötagi päris nii, nagu me arvasime. Kuna meile 
tuli koolilehe idee ühel õpilasesinduse koosolekul ning sellest 
vaid neli inimest kinni haarasid ja me seda väikese abiga 
suhteliselt omal jõul tegema hakkasime, patsutati meile 
enamasti lihtsalt õlale ja öeldi, et tublid, et üldse teete – 
koolilapsel on ju ikka tore oma nime lehest leida ning ehk on ka 
kuulõpud põnevamad, kui midagi oodata on. Muidugi tuleb 
kuskil alustada, kuid ka areng on igale ettevõtmisele vajalik, 
seetõttu leian ma, et saime väga vajaliku kogemuse ning 
edaspidi teame, mida paremini teha, millega samamoodi 
jätkata ja mida üldse tegemata jätta.

Novembri alguses käis lehe toimetus noortekonverentsil 
„Lahe koolipäev“, millest mingi osa puudutas ka kindlasti 
ajakirjandust, kuid mis oli ilmselgelt suunatud laiemale 
ringkonnale, seega ei olnud meie päris kindlasti ainsad, kellele 
selline üritus kasuks tuli,  ning minule isiklikult mõjus see 
igatahes tohutu inspireerivalt.

Kolmas üritus, kus me oma ajakirjanikuoskusi parandada 
proovisime, oli meie koolis aset leidnud perepäev, kus käisime 
ajakirjanikena ringi ning proovisime üritusest osavõtnutega 
paarilauselisi intervjuusid teha. Meie üllatuseks olid inimesed 
pigem häbelikud, sõnaahtrad ning mõned neist keeldusid isegi 
üpris ebaviisakalt meiega rääkimast.

Kunagi ei või teada, mis oskusi või teadmisi tulevikus vaja 
läheb. Kunagi ei või teada, milline üritus kasulikumalt mõjuda 
võib, kui sa seda ootasid. Üks on kindel – iga inimene vastutab 
enda eest ise, teeb omad valikud ning liigub omal jõul edasi. 
Pidage meeles: ,,Jämedaimgi puu sünnib imepeenest, 
kõrgeimgi torn hakkab kerkima maapinnalt, tuhat miili teed 
algab jalatalla alt.''

Anette.

Seiklusvennad seiklevad taas

Keegi ei oota meid?

Abiturient vastab

Toimetus
Anette Parksepp, Kaisa Lumiste, Kadi Jõesalu

Kontakt: leht@haljala.ee

Ootame ettepanekuid ja ideid lehe järgmisteks numbriteks. 
Olge aktiivsed ning tehke end kuuldavaks!

Tere, enesetäienduse aeg!

Seiklusvennad 2008. aastal

Contra ja Voldemar Kolga arutlesid linna- ja maaelu plusside ning miinuste üle. Pildi autor: Anette Parksepp

Sammun ootusärevalt mööda käsitöömaja teise korruse 

koridori ja kuulen käsitööklassist kostvaid naerupahvakuid ja 

jutuvadinat.  Seisan ukse peale ja vaatan intervjueeritavat 

seltskonda : grupp  poisse, kes on tuntud ka kui seiklusvennad, ja 

nende juhendajad Krista Hütsi, Tiina Pihlak ning Gerttu Aavik.

Astun sisse ja saan üllatavalt sooja tervituse osaliseks. Küsin 

poiste käest, mida nemad arvavad, kes on seiklusvennad.  

Timmo  vastab agaralt :“ Need, kes seiklevad!“ Tiina Pihlak annab 

mulle aga hoopis laiema 

ülevaate, kes siis ikkagi on 

seiklusvennad.  

Ta seletab, et seiklusvennad 

on motiveeritud vennad, kelle 

käitumine on koolis hea, aga 

hinded ei pea viied olema. 

Praegused seiklusvennad on 

se ik lus-vendade ko lmas  

põlvkond ning ringiliikumisega 

alustati 2005. aastal. Selle 

aasta märksõnaks on ohutus-

alane tegevus. 

Seiklusvendade sekka kut-

sutakse kõiki neid, kes on aktiivsed, neid, kes on ennast 

õppimises  lõdvemaks lasknud  ja jäävad tagaplaanile. Ta lisas, et 

nimekirjas on praeguseks üle seitsmeteistkümne nime ja et sel 

aastal on vanade liikmete laisaks muutumise tõttu tulnud juurde 

palju poisse 6. klassist.

Kindlasti nõuab seiklusvendadega seiklemine juhendajatelt 

palju energiat, kuid väga palju saab ka tagasi. Küsisingi 

õpetajatelt, mida neile seiklusvendadega tegelemine annab.  

Tiina arvates on kõige toredam see, kui ta näeb poiste 

rahulolevaid nägusid ning  kuuleb pidevalt nende küsimusi, mis 

järgmisel korral tehakse või kuhu minnakse. Gerttule on viimased 

kaks kohtumist jätnud hinge palju rõõmu. Krista tõi näiteks selle, 

kui eelmisel aastal olid kokanduskursused, siis alguses tehti nii, 

nagu Krista ette oli kirjutanud, aga aasta lõpus olid poisid juba nii 

tublid, et koostasid ise menüü.

Seiklusvennad on koos ette võtnud palju huvitavaid seiklusi.  

Sel aastal on koos käidud Põlula piisonifarmis Roosiorus, Rakvere 

bowling`us  ja külastatud 

päästeametit. Varasematel 

aastatel on käidud paintball`i 

mängimas, Scoutspataljonis, 

Rutja metsalaagris ja veel 

paljudes muudes põnevates 

kohtades.

Küsisin poistelt,  mida 

ühised tegemised neile juurde 

on andnud.  „ Lõbus on,“ arvas 

seiklusvend Tairo. „Uusi oskusi. 

Näiteks, kuidas paintball`i 

mängida,“ sõnas Timmo. „ Uusi 

sõpru olen juurde saanud,“ 

20. novembril võis Haljala koolis näha paljusid koogimeistreid. 
Pildi autor: Anette Parksepp

,,Mis häire see on?'' ,,See on 
märguanne, et Kaisa on siin, 
peitke end ja päästke kõik, mis 
päästa annab!'' vastasin Kaisa-
le, kes ei mõistnud kõlaritest 
tuleva märguande tähendust. 
,,Minu nimi on ka Kaisa,'' ütles 

mendiks oli näiteks see, et 
maal on truumad vaenlased 
(põlisvaenlased), nii et ei pea 
neid juurde otsima, samas kui 
Voldemar Kolga pidas posi-
tiivseks just seda, et linnas 
saab vaenlasi valida. Humoori-

kas väitlus lõppes Contra 
lausega: ,,Suurte city`de hul-
gas, vähemalt nii räägitakse, 
Tallingi on  kõigest kolgas.“

Teiseks esinejaks oli Neeme 
Raud, kes rääkis oma elust New 
Yorgis. Esinemist alustas ta 
lausega: ,,Keegi ei oota meid,'' 
mis võib veidi karmina tun-
duda, kuid ta lisas kohe ka 
juurde, et maailm ootab uusi 
ideid ning tuleks keskenduda 
just füüsikale, matemaatikale 
ja teistele reaalainetele, sest 
just neid on antud hetkel igal 
pool enim vaja. Muidugi rääkis 
ta ka New Yorgi plussidest, 
miinustest ja ohtudest. Posi-
tiivsena tõi ta välja näiteks 
anonüümsuse ja võimaluse 
vajaduse korral massi sulan-
duda, negatiivseks pidas ta 
rohkeid pingeid ning suuri-
mateks ohtudeks ööelu ja 
narkootikume. Huvitavate fak-
tidena saime teada, et USA-s ei 
räägita eriti vanusest (näiteks 
tööintervjuul), seal on trans-
rasvad keelatud ja suitsupakk 

maksab sõltuvuse enne-
tamiseks 12 dollarit. Ühtlasi 
märkis ta, et Eesti on välis-
maailma silmis kohutavalt 
upsakas ja uhke ning eestlaste 
seas, nagu USA-ski, on domi-
neeriv pragmaatiline elu-

filosoofia.
Kogu Neeme Raua esinemise 

aja pidin ma püsti seisma ning 
kui ma ühel hetkel kogu oma 
paberimajanduse sassi ajasin 
ja mingi osa ürituse korral-
dajatelt saadud paberilehte-
dest maha pillasin, astus minu 
juurde keegi mees, kes mulle 
lahkelt maast korjatud paberid 
ulatas. Naeratasin selle peale 
üpris tobedalt ja nägin tol 
hetkel oma paberitega kohmit-
sedes ja neid üles korjates 
tõenäoliselt üleüldse päris 
totter välja. Kui öeldi, et 
järgmiseks esinejaks on Martin 
Saar ja seesama mees lavale 
jooksis, lõin ma endale käega 
otsaette ning mõtlesin pikka 
aega sellele, kuidas ma 
,,feilinud'' olin. 

Martin Saare jutu tuumaks 
oli edu saavutamine. Tähtsa-
mateks edu komponentideks 
pidas ta prioriteerimist,  
kindlameelsust, omanäolisust 
ning tööd. Eriti erksalt jäi 
meelde mõte: ,,Sa pead juba 

eos teadma, et sa ei anna alla. 
Allaandja ei võida kunagi, 
võitja ei anna kunagi alla.'’

Pärast vahepausi kuulutas 
Ene Ergma välja Hea Eeskuju 
2009, kelleks on Reili Rand. 
Kogu rahvas saalis tõusis tema 
lavalemineku ajaks püsti, kõik 
plaksutasid, tüdruk nuttis ning 
isegi Kaisa mu kõrval nuttis. 
Vaatasime suurelt ekraanilt 
videot tema tublide tegemiste 
kohta ning neiu on kindlasti 
sajaprotsendiliselt antud tiitlit 
väärt. 

Kui Jaagup Kreem Reilile 
pühendatud kaks laulu oli 
laulnud, astus lavale Marju 
Lauristin, kes küsis alustuseks, 
kui paljud saalisolijatest 
usuvad iseendasse. Suurem 
osa tõstis käe ning edasi kuul-
sime põnevat juttu, kuidas 
selleks, et teada, kes me ole-
me, peame  teadma, kust me 
tuleme. Marju Lauristin tõi 
välja sotsiaalse kapitali tähtsu-
se ja seletas, et tegemist on 
ühendusega inimeste vahel 
ning arvas ka, et Eestis on 
praegu sellest kõvasti puudu. 
Ta tõi välja mõtte, et iga 
inimese jaoks peaks kõige 
olulisem olema enesearendus 
ning reis iseendasse, sest 
,,Endaga saame me kaasa 
võtta, ükskõik kui vanaks 
saame või kuhu läheme, vaid 
iseenda.'’

Viimane esineja enne seda, 
kui Raul Talmar ja Märt Agu 
konverentsisaalis väikese 
laulu- ja tantsupeo korraldasid, 
oli Ivo Linna, kes laulis paar 
laulu ja rääkis Eestist, välis-
maal käimisest ja armastusest. 
Ta ütles õpetussõnad: ,,Ärge 
laske olmemuredel oma tuju 
rikkuda. Naeratage kogu aeg. 
Naeratage, armastage, kallis-
tage!'’

Kui me olime laulnud, 
tantsinud, naernud, kõik esi-
nemised ära kuulanud ning 
hulga teadmisi kogunud, tuli 
päeva lõpetuseks viimast 
korda lavale Märt Treier, kes 
lausus: ,,Siin saalis on täpselt 
587 noort, kelle vahele te olete 
kiilutud. Kas pole hea soe 
tunne?'' Oli küll!

Anette Parksepp

meie kõrval  Maaülikooli  
tutvus-tava laua juures seisev 
ne iu  n ing  u latas  mei le  
Maaülikooli kommi. Hetk 
hiljem andis Kadi meie ees 
seisvale võõrale tüdrukule 
tervituseks käe ning sai teada, 
et ka tema nimi on Kaisa. 

Sisenesin antud seiga tõttu 
veidi piinlikkust tundes koos 
Kadi, Kaisa ning paarisaja teise 
noorega Talllinna Nukuteatris-
se. Kuna me olime ühed viima-
sed, kes Vabaduse väljakul 
rongkäiguga liitusid, jõudsime 
saali siis, kui suurem osa 
kohtadest oli juba hõivatud. 
Algas 2009. aasta noorte-
konverents teemal ,,Kas maa-
ilm ootab mind?'’

Lavale tuli päeva juht Märt 
Treier, züriina nukuteatri kolm 
nukku ning mõne aja pärast 
esimeste esinejatena Contra 
ning Voldemar Kolga, kes pidid 
väitlema selle üle, kas parem 
on elada maal või linnas. 
Contra ülesandeks oli pool-
dada maaelu ning tema argu-
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